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Aufgabe 6.1
Gegeben sei folgende Grammatik iiber dem Alphabet ¥ = {a,b, c}.

V={SX,Y,Z}
P in Regelnotation
S — SZa

X =Y Za

Y — SSIXX]|b

Z — ZX|c

S = Startvariable

Bringe die Grammatik in Greibach Normalform.

Aufgabe 6.2

Priife mittels des CYK-Algorithmus ob die Wérter abe, aca und acbc?a?c von der Grammatik
G aus Aufgabe 6.1 erzeugt werdnen kénnen.

Aufgabe 6.3

Gegeben sei die Sprache L = {w € ¥*| w = w,#w, wobei w, € {0}* die Unérdarstellung
einer Zahl £ € N und w, € {1,0}* die Binédrdarstellung der selben Zahl ist } iiber dem
Alphabet 3 = {0, 1, #}.

Veranschaulichung:
e#0, 041, 00410, 000#11, 00004100, 000004101, 0000004110, 00000004111, ... € L

Zeige dass L nicht kontextfrei ist.

Aufgabe 6.4

Betrachte die Sprache aller vollstindig geklammerten Terme iiber dem Ring Zs = {0,1},
zusammen mit den Verkniipfungen +, -.

Betrachte die Teilsprache L derjenigen Terme, deren Ergebnis 0 ist. Gib eine kontextfreie
Grammatik fiir die Sprache L an.



